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II. ÉVFOLYAM PEST, 1868.

Megjelennek ezentúl minden szerdán és 
szombaton.

Előfizetési ár :
Ezentúl egész érre 10 frt. félévre 5 frt, 

negyedévre 2 frt 50 kr. 
Be:gv-tási díj: 6-hasábos petit-sor 
5 kr., bélyeg-díj minden beiktatásért 30 kr 

A ,nyilt-tér“-ben 
4-hasábos petit-sor 20 kr.

Pest szept. 4.
® Annyi balfogalommal találkozunk 

a hírlapokban úgy mint az életben 
egyházi ügyeink fölfogását illetőleg; 
hogy az első pillanat benyomása alatt 
alig tudjuk hamarjában meghatározni: 
ismerethiány-e szülője a sok téveszmé­
nek. vagy czélzatos ferditési szándék. 

Mi a legtöbb esetben hajlandóbbak
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FÜGGETLEN LA Az előfizetési pénzek
* a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-ntcza. IS. 

ez. a.j iiitézeudők.

Bénzientftlea 'evetek el nem fo­
gadtatnak.

1 ...... I dall™ eIlen folytatott liarczban kifejlett; uak elévülhetlenségében,
A a abiheis-j gyűlölet annyira elhomályositá egyné- zsábau, alakitó képességé 

-n kínálkozó alkalmat melyszomszéuaink ítélőt-pWaAn-zt i,™,- Lob i.:A

volnánk az elsőt hinni; — habár 
részt tagadhatla», hogy az életben sok 
méltótársa akad a népszerűség- s 
hirszomjns pápai tanár B. F.-nak, — 
ki Gizella királynéval „sacramentum“- 
okat is készíttet iskolai használatra 
szánt történelmi müvéber

Annyi bizony 
mus ellenei minden
megragadnak az egyház gyanúsításá­
ra. mindent felhasználnak annak nép- 
szerütlenitésére.

Ily téves fogalom uralkodik, s né­
melyek által — úgy látszik — szándé­
kosan terjesztetik a pápa világi feje­
delemségét illetőleg, a közelebb egy­
be övendö egyetemes egyházi zsinattal 
szemben.

A világi hatalom kérdése régóta 
van már napirenden; nem egyszer meg­
oldhatni is vélték — még pedig csak 
úgy könnyedén — a diplomaták: s a 
gordiusi csomó még ma is megoldatla­
nul áll a világ előtt.

Újabb időben, mióta az egyházi 
gyülekezet megtartása határozatba 
ment és kitüzetett, kiknek esetlegesen 
egyéb teendőjük nem volt, annak talál­
gatásába bocsátkoztak: miről fognak 
tanácskozni a katli. világ összejövendő 
egyház-nagyjai ? Egynémely heves kép- 
zelmíi,német jorunalista kollegáink azon 
eredményre jutottak, hogy az egyete­
mes egyházi zsinat első teendője a 
pápa világi hatalmának dog­
mává emelése leend.

Nem nehéz kitalálni, mi a czélja 
ezen tévhit terjesztésének.

Tudjuk, hogy az egyetemes egyhá­
zi zsinat megtartásának egy lényeges 
oka és czélja „az egyházba becsúszott 
visszaélések és bűnök megszüntetése“, 
mint Bellarmiu mondja; s hogy e sze­
rént az egyetemes egyházi zsinat van 
hivatva azon átalánosan kötelező re­
formok behozatalára, melyeket az élet 
szükségeseknek bizonyít, s melyek idő

lyozni nincs, nem áll hatalmokban, leg­
alább már előre népszerűtlenné tehes­
sek- — Az ember leikébe oltott s rég 
fölismert logikai igazság, hogy ki nem 
akarja az okozatot, ellene kell lennie 
az oknak is. Innen a téves fogalom ter­
jesztése. — Az összejövendő egyházi 
gyülekezet alig tétethetnék sikereseb­
ben népszerűtlenné, mint azon hitnek 
terjesztése által, hogy a pápa világi fe­
jedelemségét dogmává avatni szándé­
kozik.

Mit sem szóltunk volna e jámbor 
véleményhez, ha az nem lépi át a hatá­
rokat, melyek közt napvilágot látott; 
legföljebb azt mondanék,hogy a korikor -

18 század előtt volt; ugyanaz, ki - na vidéke véres összeütközéseknek az imént idéztem római világon kívül, 
oimonnak a Mágusnak mondá„vesszenjszínhelye volt; itt akadunk ez időben 
el pénzed magaddal együtt.“ Péter nem ja scythiai népségre és valamivel felebb 
adhatja el az igazságot pénzért, nem a; a Duna

- Vej
isteni

^ __ —o»/_ _^^,,, .«twiiíiv képességében,
mely szomszédaink Ítélő tehetségét,hogy! pék millióinak hite, 
megkísértették oly tárgy fölött is ille­
tékes véleményt mondani, a melyhez

. középvidékén, a dákokra és a
vulagi fejedelemségért sem. Péter nagy j kelt népek egyik ágára, 
lelke sugallatát követi, midőn a világi | Későbben, t. i, azon időben midőn 
hatalom elleneinek non possumus-sal j Róma hatalmának tetőpontján állt, a 
válaszol, de határozottan és ismételve Duna a déli miveit népségnek és az éj- 
visszautasitjuk ason insinuatiót, mint- szaki barbároknak nem csak ethno- 
lia ö ezen szilárd meggyőződését a graphiai de természeti határvonalát is 
szentirássalaz örök igazság isteni tana- képezé. Az idők folytán e vonal áttöre 
val egy színvonalra akarná emelni. tett, a Duna jobb partján lakó népek 

Pétéi hatalmát nem a Márkák és római alattvalók lettek és a római mi- 
Umbria, nem is a Vatikan képezik. — veltség éjszakfelé is hatott. Ettől kezdve 
A katli. világ fejének hatalma a katho- a Duna, melynek jobb partja a Lech 
licismus örök, " ................................

egyátalán nem értenek.
Miután azonban hazai lapjaink 

egyik másika reprodukálta a botlást, s 
az életben miveltség igényével föllépő 
férfiak is többször fejezték ki vélemé­
nyeket a megjelölt téves irányban: nem 
mulaszthatjuk el, hogy pár szóval ne 
válaszoljunk a hibás felfogásra.

Hogy ily későn jövünk, oka a tárgy- 
halmaz egy részről, lapunk szükkere- 
te más oldalról.

Mindenek előtt azzal kell tisztába 
jönnünk: mi a dogmának lényeges, el- 
maradhatlan kelléke? Ha ez roegtor- 
tént, a dolog teljes világosságban áll 
előttünk s kiki önmaga adhatja meg 
magának a választ e kérdésre: lehet-e 
a pápa világi fejedelemsége dogma ?

A dogma tárgya nem lehet 
más, mint, és egy dűl oly tan, 
melynek alapja a szentirásban 
van letéve; de ezen tan is csak ak­
kor válik dogmává, ha azt az egyház, 
mint ilyet minta hívők egyeteme ál­
tal Illendőt elhatározza, ünnepélyesen 
kimondj i. —Ki állította pedig valaha, 
hogy a pápa világi fejedelemsége a 
szentirásban gyökeredzik ? Mi, kik e 
tárgygyal tüzetesen foglalkoztunk, el 
mondhatjuk, hogy e véleményt hangsú­
lyozni még sehol és senkitől sem hal­
lottuk-

S ha ez igy van, a mint bizonyos 
hogy igy van: vissza kell utasítunk — 
mint czélzatos insinuatiót, vagy legjobb 

I esetben jóhiszemű tájékozatlanságot,

teremtő erejében, tanai- \ izétől kezdve egészen le a Dráváig 
vará- erődök által meg volt helyenkint erő 
a né- sitve, stratégiai alapvonalát képezte 

azon hódításoknak, melyek Augustusmeggyőződése, 
— s szeretetében rejlik. — S azért na­
gyon csalódnak kik hiszik, hogy

, e
a népvándorlás idejében az itt össze­
tódult skyrret, herulok. turcellingek, 
gotliok, liunnok, gepidák, longvbárdok 
és avárok mozzanataira; a középkor­
ban az itt lakó frankok, bolgárok, 
magyarok és kunok (uzok, besenyők) 
történeti nevezetességeire és a görög­
római birodalom végvonaglásaira; az 
újkorban a Duna alsó és közép vidé­
kénél
török

a harmadfél századig eltartott
táboruk és a Duna felső vidékén

vi-
korában a Duna mentében megkezdő 
tek és Marcus Aurelius idejében Roma

szerű életbeléptetése az egyházat, re-'ismeret hiányból szármázott tévedést,
ama vélemény ny " vánitását, mintha 

a közelebbi egyházi gyűl ;kezeten a vi­
lági fejedelemségnek dogmává tétele 
fogná képezív nem a fő — hanem egy­
átalán bármely néven nevezendő tár­
gyat.

He feledjük, hogy Péterjmost is az,

generálja, újjá teremti. Ezen eredmény 
pedig semmi kép sem egyez össze a ka- 
tholicismus elleneinek program rajával; 
igen természetes ennélfogva, hogy ők 
a Conciliumnak is ellenei s minden kö­
vet megmozdítanak, hogy a gyülekeze- 

egybejövetelét megakadá-tet ha már

lági fejedelemség esetleges megbukta- részére oly csúfosan végződtek, 
tásával tehetienné tették a római pápát. Hogy mily nagy jelentősége volt 

fezóba jöhet tehát a pápa világi fe- ez időben a Duna közép vidékének, ki- 
jedelemsége az egybegyülendő egyete- tetszik már abból is, hogy Pannónia 
mes egyházi gyülekezeten, bizonyosan képezé a összes éjszakrómai tartó- 
tárgyalás alá i 3 fog kerülnie; — meg mányok köz- és súlypontját; mert csak 
lesz vitatva kétségkívül az irány, mely- a Dunavidék közepén fekvő Pannónia 
ben a sz. szék haladni fog, a világi fe- lehete az, mely természeti fekvése és 
jedelemség eshetöle^ps elvesztése be heg) es-völgyes földalkotása következ- 
következtével; megvitatva a mód és tében mind a megtámadásra, mind a vé- 
eszközök, melyekkel a pápa tekintélye delemre nézve a legbiztosabb támpon- 
minden körülmény között fentartandó., tokát magában foglalta; itt vala Aquin- 
megvédendő függetlensége, minden bár Cum (Ó-Buda) a római légiók föliadi 
honnan érkező nyomás ellen biztosi-; szállása; innen szorította ki Tiberius 
tandó : de hogy a világi fejedelemség | a markomanuokat Csehországba; innen 
dogmává tétessék : ez oly absurdum, indult ki Trajan Decebalus dák király
melynek képtelenségét az előre bocsáj- ” ’ " ’ ” ’ • ~ ..........
tottakból csak az nem látja, a ki látni 
egyátalán nem akar, vagy nem képes.
S azért e tárgy fölött még hoszszab- 
ban is szólni fölöslegesnek véljük.

Ami az összejövendő egyetemes 
egyházi gyülekezet által valószínűleg 
megvitatandó egyéb tárgyakat illeti; 
arról majd más alkalommal.

A Duna jelentősége.
I.

alap­
köré

ellen és foglalta el egész Daciát; itt 
küzdött éveken át Marcus Aurelius a 
germánok betörései ellen; itt szület­
tek (Sirmiumban) és gyakorolták ma­
gukat a hadviselésben Probus és Au­
rel ianus Romának harczias császárai; és 
épen Pannónia akkori jelenékenysége 
volt is oka annak, hogy későbben a 
barbar népek, ha csak lethetséges volt 
Pannónián át igyekeztek Romába csap­
ni. Tudták a a rómaiak: a nyugotró- 
mai birodalom már rég megdült, a hun- 
nok uralma is már régen megszűnt, 
midőn a keletrómai császárok Pannó­
nia jelentőségét felismervén, azt ismét

A FÜGGETLEN LAPOK
TÁRCZÁJA.

Ns. Ipolyi A mohinak a magy. 
orvosok és természettudósok 
közgyűlésén tartott beszéde.

ii.
S a művészet és tudomány e lélekemelő 

jeleneteivel együtt, karonfogva járt mindig, 
a minthogy ez nemis lehetett máskép, az ipar 
s karonfogva együtt a gazdászat virágzá­
sának egyes nagy vonásait birjuk még az 
egri egyes ezéhek XV dik századi szabályai­
ban ; melyek a legélénkebb iparviszonyokról

tudós humanista írók is, mint Oláh Miklós és 
Veráncz, nem többé templomai és iskolái, de 
az általok egyre erődített egri vár köveibe 
vésték be neveiket. És említsem az erre kö­
vetkezett más egri nagy hősök nevét: a hős 
Dobót és a vitéz Mecskeit, kiknek, tudja a 
hon s tudja világ, hogy itt törtek rabigát 
karjaik. Itt zengé az utolsó magyar vándor 
hegedős dalnok, Tinódi Sebestyén a lantos 
deák hős dalát, Eger városának hős ostromát, 
és buzditá lantja énekével harezra vitézeit. 
Es szól még a dal és hangzik az ének di­
csőítve a hős egri nőt és az egri leányt, mind­
végig örökíti a történet világhírét, és már a 
művészet is ábrázolja dicső képét!

Jön azonban már az ádáz végzetes sors 
is, cs kérlelhetleniil elszakítja és elvágja a

(B. L.) Azon háromszeguek 
vonalában, melyet Európa zöme 
húzhatunk, a Duna folyamterülete első 
és főhelyet foglal el. A Duna kétség­
kívül Európának azon folyama, mely­
nek vidékén az összes európai törté­
netnek nevezetesebb, sőt időnkint 
legnevezetesebb főeseményei fordul­
nak elő.

Már Darius Hystaspes idejében, te­
hát majdnem harmadfél évezreddel ez­
előtt, midőn a mai Európa léteiéről és 
terjedelméről még senkinek biztos tu­
domása nem lehete, már is az alsó Du-

«*3«a*f®aaaaisiíB8«ö«^.jS355HasKEa3;rsrs>űaffl»í*ai3^^
könyvének, a Corpus Jurisnak, elveszett vagy

visszafoglalták és a meddig csak le 
hetséges volt — körülbelül az avarok 
letelepedéséig — birtokukban tartották; 
egyébiránt a romaiak a germánok elöl, 
az avarok a frankok elöl, a morvák a 
magyarok elöl, a magyarok a mongo­
lok elöl, a törökök a németek elöl, szo­
rult helyzetökben ök mindnyájan ha­
zánk e részében (t. i. a dunántúli kerü­
letben), kerestek és találtak is mene­
déket.

És tekintsünk most a Duna men­
tében bármerre és bármely korszakra,

a harmiuez éves, majd a spanyol, utá­
na az osztrák öröködési harcz, nem 
sokára a nagy franczia háborúk és is­
mét az alsó Dunánál az orosz-török hada­
kozások egészen fel a krimi háborúig; 
és mindennek színhelye kisebb-nagyobb 
m -rtékben a Duna folyamterületében 
fekszik: — bátran állíthatjuk, nincsen 
Európában, de nincs az 5 világrészen 
folyam, melynek vidékét a történeti- 
nevezetességek szempontjából a Duna 
éval összehasonlíthatnék.

Tagadhatatlan ugyan, hogy a kö­
zép európai folyamok, hogy az Élbe és 
kiválóan a Rajna vidékei az újkorban 
szintén gazdagok történeti események­
ben; az sem tagadható, hogy a Rajna 
vidéke a mivelödési történet terén tán 
első helyet foglal el Európában; végre 
még a Dunáénál nagyobb terjedelmű 
Volga vidékét sem akarjuk kifelejteni, 
melynek jelentősége azonban nem any- 
nyiban történelmi mint sokkal inkább 
kereskedelmi, a mennyiben t. i. a fo­
lyam, mint az oroszföldi csatornaháló­
zatnak központja, a belkereskedésnek 
és közlekedésnek fővonalát képezi; de 
vidékeiket egybefoglalva sem bírnak 
a folyók olyan világfontossággal mint a 
Duna, melynek forrásától kezdve egé­
szen le torkolatáig alig van nagyobb 
helység, melyhez történelmi emlék nem 
volna kötve, leszámítva oly helyeket 
mint Bécs, Pozsony, Komárom, Buda, 
Mohács, Péter várad, Belgrad, Szendrö, 
Viddin stb. hol többször is fordulnak 
elő történeti nevezetességek. És nem 
csak a főfolyam, de mellékfolyói mel­
lett is akadunk számos döntő esemény 
színhelyére: a Lech, March. Vág, Rá­
ba, Dráva, Száva, Verbász (folyó), Mo­
rava , Tisza, Temes, Olt és Prutli, 
imitt-amott patakszerii vizek, Trasen, 
Kamp, Zsitva, Marczal, Rákos, Cselle, 
melyeknek mindegyike egyik vagy 
másik nevezetes eseményre emlékeztet; 
az bizonyos, hogy ezen nevezetességek 
elsorolásában hazai történetünk vörös 
fonalát fellelhetnek.

Es mily roppant tér nyílik itt az 
összehasonlításra!

tanúskodnak. És birjuk még az egri káptalan török iga alatt századokra Egernek is virág 
s a szomszéd apátfalvi zirczi szerzetesek ver- Izása és művelődése fonalát.
sengésének okmányit, mint vetekednek Eger 
es környéke szőlőhegyeit nemes franczia, bur­
gundi eredetit borágával kiültetni; melynek 
máig Eger világhírű vörös borát köszönheti.

De nem csak tudósok, nem csak monu­
mentális müalkotók, mesterség s iparüzők:

szétszórt lapjait s megalapítja annak szőve 
gét; Batthyány a magyar egyháznak tör­
vényeit ; Foglár folytatva Telekessy iskolá­
ját, Egernek az ország törvénye által beczik- 
kelyezett jogtanodat emel.

Jön végre Eszterházy, hogy állítson a 
tudománynak oly fényes palotát, mi ezen mo- 
mentalis csarnokot, mely Uraim, ma önöket 
szerencsés termeibe fogadui, — a minőnek 
párját büszke önérzettel mondhatjuk, haszta­
lan keresnék önök máig e honban, és messze 
túl annak határain is. Mért nem élhette meg 
házának mai fényes napját! ? melyet mintha 
megálmodott volna, úgy festette, nézzenek 
fel Uraim magas ivezete kúpjaira, a tudomá­
nyoknak Magyarországban felébredését: a 
theologiától kezdve az öszszes természet- s 
orvosi tudományokon át, egész a csillagásza­
tig, a tudományoknak hazánkbani fejlődését 
itt épen oly remek művészi a mily lélekemelő 
hazai képekben állítva élőnkbe. S felállítja 
mindjárt ennek kezdetéül az egri hires csil­
lagdát, az elsőt akkor és most is az egyetlent 
hazánkban, sőt a gyulafehérvári mellett, me­
lyet szinte ez egri iskola ‘egyik neveltje Bat- 
thyani püspök állított, — egyszersmind a 
végsőt a világnak e tája felé.

S akadályozta bár akkor a nemzetnek 
folytonos súlyos végzete a tudományok fel­

pásztor a vész idején el nem hagyta ébredését hazánkban, melyet Eszterházy ezen
képe jelzett; s akadályozta bár szándéka

De félre sötét képek! Támad az újkor s 
jön hajnalán Telekessy; összeszedi jámbor 
hívei kis csoporját. Állít nekik uj oltárt s 
épit uj iskolát. Majd megszólaltatja az elhall­
gatott magyar Múzsát, és játszatja az nj je­
zsuitaiskola színpadján a szigetvári Zrínyi

— hősök is és honfiak voltak ők, Heves és ihős halálát s a vitéz Dobó egri ostromát, a 
Eger lelkes fiai és lakosai! Ott küzdöttek ’nemzet küzdelmes életének nagy drámáit! 
főpásztoraik zászlói alatt Sajónál, s ott haltak j Mig ő maga is mint a Rákóczy szabadsághá- 
hös halált, egykori püspök vezéreik Rozgonyi ^oru tragoediájának egyik hőse lebanyatlik 
^ árnánál, és Zalkán Mohácsnál. ;a szarvaskői vár romjai közt: mivelhogy

S e név, nemzeti nagylétünk nagy teme- i mint jó 
lője Mohács, eszünkbe hozza még hőseink ! nyáját.
nagy sorát. Mert midőn már az ország nagy j De a mag már el volt vetve; az alap le teljes kivitelét, hogy e palota egy újabb ma 
része török járomban nyögött, Eger mint az volt téve Utódai folytatják művét. Erdődy gyár tudományos egyetemmé legyen, mivé 
elveszett honnak végvára, hosszas küzdelmes ■ püspök a szenvedők sebeit hegesztve állít ir-1 azt nagy alkotója szánta; azt még sem volt 
és véres ostromok közt fiai hősisége és vitéz- galmas kórodat, Barkóczy a megyének is képes megakadályozni, hogy a tudományok­
ig6 által még mindig fentartá magát. palotát; mig Eger tudós kanonokjai közül nak, sőt a művészeteknek is egyik kitűnő

De azért következő főpásztorai, még a Ilosvay összeszedegeti az ország törvény- hazai iskolájává ne válljék !

Mert mindjárt létesültével még moece- 
nasa melegítő napjának sngárai alatt, virág­
zik fel sajátságosán legelői benne a művé­
szet. Kezdve már mintegy a múlt század 
közepe felé egy két névtelen egri szerzetes­
sel, Huster és Kräcker, Sigrist és Zách, 
Czirkler é; Maulpertsch, s az egriek : Hess, s 
a Kazinczy Ferencz által magyar festőül lel 
kcsitett Balkay, majd nem folytonos festői 
iskolát képeznek Egerben, — s a maga ne­
mében úgyszólván az egyetlent hazánk eddig 
meg nem irt műtörténetében ; melynek festői 
mintegy századon át Eger templomait és ol­
tárait, zárdáit és iskoláit, sőt palotáit, egyre 
disziték fresco fal s olajfestményeikkel.

És mig ezek remekei az iskola termeinek 
falain ragyogtak, addig tan- és szószékeiről 
az újabb kor elsőrangú magyar tudósainak 
szava hangzott. Tittel Pál, az első magyar 
csillagásznak és Imre Jánosnak, a legnagyobb 
magyar bölcsészek egyikének, tanítása, Uraim 
itt e termekben szólott; és Lonovicsnak arany7 
ajkairól remek ékesszólása itt e helyen 
hangzott.

De Egernek még régi hírneves szentélyét 
kellett méltán helyreállítani. S jön egy ko­
szorús dalnok mint főpásztor, hogy e fényes 
templomot itt a tudományok e palotájával 
szemben emelje, s e festői műremekek mellé, 
még egy nagy képtárt is állítson a nemzet 
nek; és végre az újkor népnevelőinek is ta­
nodát, s a szépirodalomnak is kitűzött dijak­
kal nyisson pályát.

S ha még a legújabb korról, ha a jelen­
ről is beszélhetne már a történet, elmonda­
nom kellene még e bemutatás befejezéséül, 
mit tett ama nagy férfiak nem kisebb mai 
utóda! Mint tetőzte be mindenfelé elődei al­

kotásait, mint nyitott uj iskolákat, kezdve a 
néptanodáktól egész a helyreállított egri jog­
tanig. Mint adott az egri nőnek tnagasb kép- 
zőintézetet; mint adta sürtt moecenási kiad­
ványai, a vallási és nemzeti irodalmi müvek 
bosszú sora közt, a világ legnagyobb két 
könyvét a Bibliát és Hómért méltó magyarí­
tásban a nemzet kezébe. És mint tette le a 
mai napon az önök kezébe tudomány szeretető 
zálogául kettős, érseki és főispáni megyéjé­
nek ezen sikerült ismertetését.

De őt önök közbizalma és hódolata ezen 
nagygyűlésük elnöki székébe ültetvén, előtte 
többet szólnom nemes szerénységének kímé­
lete és tisztelete tilt.

És lehet Uraim, hogy a szerénység ér­
zete eltilthatott volna talán attól is, hogy mi­
dőn Önöket megyénk és városunk nevében 
üdvözölve, annak hódolatát bemutatom, di­
cséretét ennyire ne hangoztassam.

De ha ezt valakinek szabadabban tennie 
lehet, úgy nekem legjobban illett tennem, 
kit hasonlón a távolból egyházi s tudományos 
pályám későbbi koromban hozott ide, e hely 
fényes körébe. És ki midőn üdvözletünk és 
fogadásunk tolmácsa vagyok, nem tudtam e 
tisztemben méltóbban eljárni, mint ha kimu­
tatom Önöknek azt, mennyire méltó e hely 
Önök figyelmére; mily erős szálak kötik azt 
a nemzeti tudomány, művelődés és polgáro­
sodás fejlődéséhez s általában is hazai cul­
tural viszonyainkhoz. lm azért mutattam elő, 
távlati rövidletben bár, azon fényes történe­
tének nagy mozzanatait, mely által szerezték 
e hely s annak lakói az egri névnek dicsőségét.
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A iioiii minorita rend
káptalanja Miskolczon,

aug. 15 é8 következő napjaiban.
A minorita-rend tartományi főnöke, főt. 

G a a 1 Damascen, a rend alapszabályai értel­
mében összehívd a káptalan tagjait uj tarto­
mányi főnök választására, mely e hó első 
felében meg is tartatott. Ez alkalommal ko­
lostorunk meglepő ünnepélyeknek volt ré­
szese. A nagyszerű előkészületek zajjal válták 
fel a kolostori csendet s egész ünnepi pom­
pában díszelgett; mert magas vendéget volt 
kebelébe fogadandó, — a Rómában székelő 
rendkormányzót, főt. tr. Marangoni Lajos 
atyát.

Főt. Gaal Damascen tartományi főnök 
kíséretében titoknokával, nt. Grasselli An­
tallal érkezett a magas vendég körünkbe, hol 
a legmelegebb fogadtatásra talált. A fárad- 
hatlan kormányzó, ki Rómát elhagyva, távol­
levő fiait óhajtá meglepni — szelídsége által 
mindnyájunk szivét annyira magához vonzá, 
hogv távozása fájdalomkönyeket facsart ki 
szemeinkből.

A második szokatlan ünnepély merült 
föl, midőn a távollevő kolostorokból megér­
kezett elnökök és káptalantagok főt. Gaal 
Damascen tartományi főnök által remek latin 
S'ónoklattal a ft. rendkormányzójáuak bemu- 
tattattak. Rövid, de ékis szónoklattal üdvöz­
lőit a ft. kormányzó bennünket s leirhatlau 
örömérzettel társalgóit néhány perczig velünk.

Nagyholdogasszony napjára viraddnk 
másnap, kolostori egyházunk védszeutjének 
ünnepére. Ez alkalommal az ünnepélyes is­
tenitiszteletet ns és főt. Beller József apát ur 
végző fényes segédlet mellett ; a szent beszé­
det pedig a már ismert mézesajku szónok, nt. 
Bárdossy Mihály felsővárosi lelaész tartá.

E napon az összegyűlt káptalantagok 
főt. Marangoni L ur elnöklete alatt megnyitó 
ülést tartottak, melyben a jelenlevők igazol­
tattak s a következő választásra az előkészítő 
időpontok határoztattak meg.

Augusztus 16-a volt a forrón óhajtott 
nap, melyen az uj tartományi főnök választá­
sának meg kellett történni.

Reggel ünnepélyes díszben vonulának a 
káptalan tagjai az egyházba az Unnpélyes 
„Veni Sancte“-ra. A szent misét főt. Haran­
gon! Lajos kormányzó végző fényes segédlet 
mellett. Istenitisztelet után a gyülésterembe 
vonulának a káptalan tagjai, hol néhány 
percig a megérkező főt. elnökre várakozának. 
Az ülést elnöklő főt. Marangoni Lajos ékes 
latin szónoklattal nyitá meg, mit ima és rö 
vid értekezlet követett.

A tartományi főnökben megkívántaié tu 
lajdonok és erények fölolvasása után követ­
kezett a szavazat. A szavazók és beadott sza­
vazati szeletek számának szigorú megvizsgá­
lása után jött a felolvasás és a szavazat ered­
ményének kihirdetése. Örömérzet hatotta át a 
jelenlevőket, midőn nevét hallak az uj tarto­
mányfőnöknek. A bizalom a nagybányai ház 
elnökében öszpontosult s a tartományi főnök 
főt. Po D g r á ez Gellért ur lön, ki ünnepélyes 
rTe Deum“ mai az egyházba kisértetett. Most 
főt. Marangoni Lajos káptalani elnök oltárhoz 
lépett s az nj tartományi főnök az oltár zsá­
molyára borulva, tévé le az esküt. Az esküd 
tételt a szokásos hódolatadás követte. A káp­
talan tagjai ezután visszatértek a gyűlésié 
rembe, hol az uj tartományi főnök remek 
beszédben köszöné meg a benne helyzeti bi­
zalmat s igére, hogy a rend felvirágoztatására 
mindent megteend.

Augusztus 17-én tartott ülésben egyes 
kolostor elnökei s más hivatalnokok válasz 
tattuk.

Aug. 18-án, a magyar király ő felsége 
születése napján az összes káptalan tagjai a 
főt. elnök vezérlete alatt a plébánia egyház­
ban tartott istenitiszteleten jelentek meg

19 én az ülés folytattatott, s miután a 
rendet érdeklő munkálatok befejeztettek, a 
káptalani gyűlés is véget ért.

Az utolsó ülésben az elnöklő főt. Maran­
goni Lajos magható remek latin szónoklattal 
vett búcsút a káptalan tagjaitól, kiknek szi­
vét az elérzékenyülésig ellágyitá a mézes 
ajkról szállongott atyai intés. így lön befejez 
ve azon óhajtott gyűlés, melyet a Rómából 
jött ft. kormányzó tett feledhetlenné. A káp 
tálán tagjai nemsokára kezdettek visszatérni 
tűzhelyeikhez, — kolostorunk is kezdé vesz­
teni ünnepélyes pompáját,mig egész csendessé 
lön, a fc. kormányzó Marangoni Lajosnak el 
távozásával, ki titoknokával nt. Grasselli An 
tállal e hó 21-kén hagyá el kolostorunkat, 
városunkat s e kedves hont, hol oly jól találta 
magát, s mely feledhetlen emlék marad szi­
vében.

Ez alkalommal Dalmáciába utaztak, né- 
hánynapi ottidőzés után visszatérnek a sz. 
városba, Rómába, hol a magyarhoni minori 
tarend mély hódolatát ő Szentsége IX. Pius
pápának tolmacsolaudják. Vezérelje őket 
az ég

Lukács Ferencz.

A honvédelmi királyi minisz­
térium körrendeleté valameny- 

nyi törvényhatósághoz,
A magyar országgyűlés által hozott, 0 

cs. és apostoli királyi felsége által pedig f. ó. 
augusztus hó 20 dikán s. k. szentesített, és •/. 
alatt mellékelt törvény alapján a magyar 
ezredek, nemkülönben" az egészségügyi osz­
tályok kiegészítésére még ezen év folyama 
alatt és pedig az 1847, 1846, és 1845-diki 
korosztályok igénybevételével, valamint a 
IX, t. czikkben elősorolt elvek és állítási 
módozatok szemmeltartása mellett, Magyar- 
ország és Erdély részéről 38,000 ujoncz állí­
tandó ki.

Ezen állítás különös erélyes eljárást 
igényel, hogy még a zordon téli idő beállta 
előtt sikeresen bevégeztethessók.

E cél elérését a közönség hazafias bnz- 
góságától bizton reményiem.

A felhívandó három korosztálybeliek 
összeírása már bevégeztetvén, jelen intéz­
ményem kellő közhirrététele után azonnal a 
felmentési vagy fölsxólamlási tárgyalás, en­
nek befejezte után pedig minden időhalasztás 
nélkül maga az ujonczállitás lészeu fogana­
tosítandó.

Tekintettel a még nagyrészt folyamat­
ban lévő mezei munkákra, nem különben 
arra, hogy az ezen ujoncozásra vonatkozó 
hirdetmény közzététele a legnagyobb kiterje­
désben, tehát a legtávolabb vidékeken is 
idejekorán megtörténhessék, s főleg, hogy 
előbb a kérdéses törvény kihirdetése az or­
szággyűlés két házában is eszközöltethessék, 
a felmentési tárgyalások csak f. évi szeptem 
bér hó 16-án kezdendők meg, és legföljebb f. 
évi október hó 10 ig fejezeudők be.

Maga az ujoncállitás keresztülvitelére a 
reá következő öt, s ha a szükség úgy kívánná, 
hat hét, azaz f. évi október hó 12 tői novem­
ber hó 14, illetőleg 21-ig terjedő időszak tű­
zetik ki.

Folyó évi november bó 23 tói ugyan e 
hó 28-kig terjedő idő végre a felülvizsgála­
tok teljesítésére fordítandó. A fölül vizsgáin'i 
bizottságok még a következő bárom hónap 
utolsó hétfőjén is működni fognak.

A mozgósítandó felmentési és ujoncozási 
vegyes bizottságok részéről sorozó járáson- 
kint s kellő rendben eazközlendő működé­
sekre nézve az illető hadkiegészítő parancs­
noksággal egyetértőleg azonnal útiterv álla­
pítandó meg.

Szükség esetében ugyanazon egy hadki­
egészítő kerületben három vegyes bizottság 
is állítható föl.

A bizottsági tagok kijelölésénél első vo­
nalban azoknak ujoncozási szakavatottsá- 
gukra, valamint tökéletes megbízhatóságukra 
különös figyelem fordítandó; második vonal­
ban pedig a kincstár kímélése végett szem 
előtt tartandó, hogy csak úti átalánynyal el­
látott tisztviselők választassanak, kiknek al­
kalmazásából tehát a kincstárra uj költség 
nem nehezedik.

Mintán az 1867. IX. t. czikkben elősorolt 
alapelvek és állítási módozatok az idei ujoncz- 
állitásnál is lényegben változást nem szen­
vednek, ismétlések kikerülése végett elégsó 
gesnek tartom itt kiemelni, hogy amennyiben 
az alább mondandókban más nem rendeltet­
nék, az idei felmentési tárgyalásoknál m. é. 
márc. hó 14-én és 26 án 226, és 832, az állí­
tást és felülvizsgálatot illetőleg m. é. apr. 
5-én, 12-én és 3U-án 1331, 2239 és 3612. sz. 
a. kelt utasításaim szolgálandnak zsinórmér' 
tékül.

A sorozó járásonkinti ujonczjutalék ki 
vetése, miután némely törvényhatóságtól az 
összeirási adatok mindez ideig sem érkeztek 
be, egyelőre eszközölhető nem volt; e rész­
ben azonban a megfelő utasítás legrövidebb 
idő alatt fog közöltetni, hogy így a közönség 
a községenként! kivetést idejekorán eszközöl­
hesse.

A m. é. hadkiegészítési alapelvektől és 
állítási módozatoktól eltérő, az idei ujonco- 
zásnál a következőkben foglalom össze:

1. Az 1 ső korosztályba tartoznak az 
1847., a 2-ikba 1846, a 3-ikba 1845. évben 
született ifjak.

2. A besorozandó újoncok egyedül csak 
magyar hadtestekbe, vagy pedig az egészség­
ügyi osztályhoz osztathatnak be.

3. A törvényhozási utón életbeléptetendő 
védrendszer kedvezményei és terhei nemcsak 
tényleg kiállítandó ujonezokra, hanem álta­
lában mindazokra is kiterjesztetnek, kik a 
fentkijelölt bárom évi korosztályból jelenleg 
sorshúzás alá esnek, de be nem soroztainak.

4. A helyettesítés senkit sem ment föl 
azon védkötelczettség alól, mely az életbelép­
tetendő védrendszer értelmében a helyettes 
által kitöltött hat évi szolgálatidon túl neta 
Ián reá nehezül.

5. Ki húzott sorsszámánál fogva besoro 
zandó lenne, de maga helyett helyettest állí­
tani óhajt, tartozik ezt legfeljebb az állítást 
megelőző napig az ilető politikai tisztviselő­
nek bemutatni, ki is a helyettesnek az állító 
bizottság elébe leendő vezethetésére csak ak 
kor adhatja meg az engedélyt, ha teljesen 
meggyőződött arról, hogy a helyettes a) f. 
év január hó 1-jén már 23 dik életévét betöl­
tötte, b) nőtlen, vagy gyermektelen özvegy,
c) saját hadkötelezettségének már megfelelt,
d) magyarországi vagy erdélyi illetőségű, e) 
a 36-dik, vagy ha kiszolgált katona, a 40 dik 
életévet még túl nem haladta, f) hogy bűn 
fenyitő vizsgálat alatt nem áll, és hogy bűn­
tény miatt megbüntetve nem volt.

Ha az elővezetett helyettes a most elő­
sorolt feltételeknek tökéletesen megfelelne 
ugyan, — azonban az e részben egyedül lile 
tékes állítási bizottság által, melynek külön­
ben szintén jogában áll magának meggyőző 
dóst szerezni, vájjon a helyettes az a) — f) 
pontokban foglalt feltételeknek valóban meg­
felel e — hadiszolgálatra tökéletesen alkal 
inasnak, vagyis minden testi fogyatkozás nél 
külinek nem találtatnék, az illető hadköte­
lesnek szabadságában áll, az állítási időszak 
alatt, sőt annak befejezte után még 14 napig 
annyiszor másik helyettest a sorozó bizott­
mány eiébe állítani, mig nem csak az a) — 
f) pontok alatt elősorolt feltételeknek megfe­

lel, hanem egyszersmint hadi szolgálatra tö 
! kéletesen alkalmasnak találtatik.

Ha azonban ilyen helyettes a fenenalitett 
időtartam alatt elő nem vezettethetnék, a 
sorsszám által talált hadköteles, hadszolgá- 
latrai képcs'últsége esetében, besorozandó 
lészen.

A hadköteles a helyettese irányában el­
vállalt kötelezettségeit] ennek besoroztatása 
előtt tökéletesen teljesíteni tartozik.

Azon rendelkezés végre, mely szerint a 
helyettes, ha annak szolgálatképessége felett 
a sorozó bizottság tagjai között véleménykü­
lönbség merült fel, a felülvizsgáló bizottság 
elébe áliitható volt, megszüntetettnek te­
kintendő.

6. Minthogy a közlőit törvényben vált­
ságdíj letétele melletti helycttesitbetés külö­
nösen engedélyezve nincsen, önként követke­
zik, hogy váltságdíj lefizetése melletti föl­
mentésnek helye nem lehet, s hogy az idei 
ujonczjutalékból, feltéve, hogy tavaly újonc 
hátrálék nem maradt feu, azon váltságd'j 
lefizetek leszámítandó!;, kiknek a katonavált 
ság dij lefizetése még 1867. és lefolyta előtt 
engedélyeztetett.

7. Azon körülménynél fogva, hogy a 
38,000 njouc kiállítása által az 1867.évben be­
következett mindennemű hézag fedeztetni fog, 
önkényt következik, hogy mindazon pótle 
gények, kik értekezlet, vagy pedig felüivizs 
gálát utján m.-é. december 31-ig történt elbo­
csátásuk következtében előjegyzeudök voltak, 
már most a bad ki egészítő parancsnoksággal 
egyetértőleg a nyilvántartásból egyszerűen
kitörlen ők.

8. A most említett oknál fogva a multévi 
ujoncjutalékból netán még fedezetlen maradt 
hátrálék szintén törlesztettnek tekintendő, s 
igy ezen czim alatt sem szaporítható az idei 
ujonezmenynyiség.

9. Időközben történt besoroztatási esetek 
az illető község idei badjutalékáb.i csak any- 
nviban tudathatók be, aweuynyiben ezek a 
község tavalyi hadjutalékát fölülmúlják.

10. Egész erélyességgel oda kell működ­
ni, hogy minden egyes község a rá kivetett 
ujouczjutalékof. tökéletesen kiállítsa.

Támadó hátraléknak más, ugyanazon 
járásbeli községek által leendő pótlása csak 
akkor vehető igénybe, ha a fölhívott összes 
hadköteles ifjak előállítása és megvizsgálta- 
tása daczára a szükséges hadképes ujonezok 
száma ki nem állíttathatnék.

Ha valamely községben a kivetett újonc- 
jutalék a hadkötelesek részbeni távolléte 
miatt ki nem állíttatható, más községből be­
sorozott u joncz csak mint utóegyén jegyzendő 
elő és 4 hónapra szabadságolandó; ha az, 
kinek helyét pótolja, ezen idő alatt bcsorozta- 
tik, az utóegyén a katonakötelékből elbo­
csátandó

Elváró a a közönségtől, hogy az eddig 
magukat a sorozás alól kivont vagy jövőben 
kivonó egyének elökeritése és utóállitáaa 
körül legnagyobb szigorral fog eljárni.

11. Azon községekre, melyeknek ujoncz- 
jutaléka múlt évben részben más község fe 
leslegéből fedeztetett, s reá eső idei ujoncz- 
jutalekon felül még azon hátralék is kiveten­
dő, mely más községből fedeztetett, a kise­
gítő község jutaléka pedig azon arányban 
kevesbítendő , melyben tavaly más község 
kiegészítésére járult.

12. Felhívom végre a közönséget, hogy 
az ujonezozás befejezéséig uíileveleket csakis 
hadmenteseknek és hadszolgálatra nyilván 
alkalmatlanoknak szolgáltasson ki, s a köz­
ség elüljáróit saját felelősségűk terhe alatt a 
hadköteleseknek teljes számban! elővezeté­
sére szorítsa.

Ezeknek előrebocsátása után a közönség 
némely, a felszólamlás! és állítási munkála 
tok akadálytalan keresztülvitelére szükséges 
nyomtatványokkal láttatik el. (Következik a 
nyomtatványok elősorolása.)

Budán, augusztus hó 23 án 1868.
Gróf. Andrássy Gyula s. k.

Törvény
a magyar ezredekhez 1868. évben 
szükséges ujonezok megajánlása 

tárgyában.
1. §. Miután az országgyűlés a kttlügyek 

állásáról s a magyar ezredek állapotáról a 
minisztérium által az eddigi gyakorlat szerint 
értesittetelt, s az ujonezok kiállításának ha- 
laszthatlan szükségességről meggyőződött, 
azon tekintetből, hogy az ország hadereje, a 
védrendszernek törvényhozási utón czélba 
vett megállapításáig s tettleges életbelépteté­
séig olyan állapotban tartathassék, minőt ő 
felsége mindkét állama területének biztos­
sága megkíván: önkényt, minden abból von­
ható következtetés nélkül, Magyarország és 
Erdély részéről azonnal kiállítandó 38,000 
ujonezot ajánl meg.

2. §. Ezen ujonezok az 1847., 1846. és 
1845 ik évi korosztályokból fognak kiál 
littatni.

3. §. Az 1867 dik évi IX dik törvény- 
czikknek feltételei és intézkedései a jelen 
ujonezozásra is kiterjesztetnek, azon változ­
tatással azonban, hogy az állítandó ujonezok, 
az egészségügyi csapatok egyedüli kivitelé 
vei, kizárólag magyar csapatokba Boroztassa­
nak, s hogy a törvényhozási utón életbelép 
tendő rendszer kedvezményei és terhei nem 
csak a tényleg kiállítandó ujonezokra, hanem 
általában mindazokra is kiterjesztetnek, kik 
a fentkijelölt háromévi korosztályból jelen­
leg sorhuzás alá esnek, de be nem soroztai­
nak ; és végre, hogy a helyettesítés senkit 
sem ment föl azon védkötelczettség alól, mely 
az életbeléptetendő védrendszer értelmében a 
helyettes által kitöltött hat évi szolgálatidon 
túl netalán reá nehezül.

4. A jelen törvény végrehajtása a hon­
védelmi miniszterre bizatik.

1 vallásszabadság Francziaor- 
szágban.

— A „Siécle“ után. —
Azok, kik az egvház érdekei támogatá­

sának missióját tulajdonúját maguknak, szün­
telen a kaihulikus, apostoli és római egyház

teljes szabadságáért kiabálnak. Nem vitatjuk 
e pontot, sőt elismerjük, hogy igazuk van 
Még tovább megyünk s kijelentjük, hogy 
Fraucziaországban az 1801-ki concordatum s 
az 1802 ki egyházi törvény az egyházat, — 
szemben az állammal függővé tette.

Portalis ápril 4-én 1802 a következőleg 
determinálta az egyház függésének elvét és 
czélját:

A kormányoknak érdekeben van, hogy a 
legnyugalmasabb időkben se mellőzzék az 
egyházi ügyek vezetését; ez ügyeket mindig 
a nemzetek különböző törvényei szellemében 
vezették az állam hatáskörébe vágó eljárás­
sal. Kérdéses azon állam tekintélye, melynek 
territóriumán oly emberek élnek, kik nagy 
befolyást gyakorolnak a kedélyekre és a lel 
kiismeretre anélkül hogy némi összeköttetés­
ben volnának az állammal.“

Midőn az első consul aláírta a coucor- 
dátumot és pótezikkeit, azon g-.mdolata s 
egyszersmind illusiója volt: kezeiben tart 
hatni a vallást és a papságot és kényszerítői 
őket, hogy politikájának érdekeit támo 
gassák.

Az állam egyenes beavatkozása az egy­
házi ügyekbe kitűnik a concordátum czikkei- 
nek nagyobb részéből. Az első consul ne 
vezi ki a püspököket és érsekeket. (4. és 
5-dik § )

A püspökök és érsekek hüségi esküt 
tesznek a consul kezébe, melynél fogva kö­
telezik magukat, hogy följelentenek mindent 
mi egyházi kerületeikbe történik s mi az ál 
lám hatáskörébe vág. (6. § )

A püspökök nevezi K. ki a plébánosokat, 
de választásuknak oly egyénekre kell esni, 
kiket a kormány is kegyel. (10. §) Végre a 
másodrendű egyházi személyek is, mint a 
püspökök, biisági fogalmat tesznek a kor­
mány által kijelölt polgári hatóságok kezébe 
s maguk is elfogadják a nyilvános feladás 
szomorú szerepét.

Ilyen az 1801-ki concordátum szelleme, 
mely az 1802 ki törvény hetvenhét pótezik- 
kelyében még messzebb ment. Azt hisszük, 
hogy nincs szükség itt c törvény elemezésébe 
bocsátkoznunk ; a concordatum. amint jelez­
tük, teljesen megalapítja az államtól való 
függését.

Fel kell azonban hívnunk a figyelmet 
' egy specialis pontra. A magas klérus mind 
I eddig elég türelemmel viselte, és ha nem is 
ialázatossági, de politikai érzetből, subordi- 
! nált helyzetét szemben a világi hatalommal.
I Mert kárpótlást talált először magában az 
; alávetett helyzetben, melynek 1801 és 1802 i 
rendeletéi az alsóbb papságot háttérbe szőri- 

I tolták, azután azon pénzbeli s társadalmi elő­
nyökben, miket e rendeletek biztosítottak 
I neki.

A kathoükus érdekeket pártoló hirla 
; pok sértve érzik magukat midőn azt állítjuk,
: hogy az érsekek, püspökök és plébánosok az 
; áll mi tisztviselői. De a concordatum és pót- 
Iczikkeinek értelménél fogva ők csakugyan 
I nem egyebek, mert nem végezhetik tisztei 
két, ha csak a kormány ki nem nevezi vagy 
meg nem erősiti őket, mert kötelesek a kor­
mánynak huségesküt tenni s mert végre az 
államtól nyerik fizetéseiket.

S valóban az 1802. év april 18 ki 64. 
törv. czikk szószeri nt mondja :

„Az érsekek fizetése 15,000 frank lesz.“
A 65. és 66. törvényezikkek :
„A püspökök fizetése 10,000 frank lesz. 

A plébánosok két osztályba soroztainak. Az 
első osztályba tartozók fizetése 1500, a má 
sodik osztályba taitozóké 1000 frank.“

Igaz, hogy ez érzékenyen sérti az ultra 
montan kevélységet, s hogy azok, kik mos 
tanság vissza akarják állítani az egyháznak 
nemcsak szellemi hanem világi hatalmát is, 
(L. az 1869. évi zsinatra összehívó bullát), 
megtámadják az egyház és szolgáinak ilye­
tén lealáztatását Tudjuk, hogy óvást tesz 
nek, azt mondván, hogy ez nem fizetés, ha­
nem csak részletes és a megvetendöig cse­
kély visszatérítése a forradalom által lefog­
lalt egyházi javaknak.

Igaz az is, hogy a pápa, az egyház és a 
katholikus klérus nevében cselekedve kije­
lenté, hogy „sem ö, sem utódai, semmiképen 
sem bántandják az elidegenített egyházi ja­
vak birtokosait, következőleg e javak tulaj­
donijoga, a hozzá körött jogok s jövedelmek 
változatlanul megmaradnak mostani birtoko­
saik kezében.“ (L. az 1801-i concordatum 
13 ez.)

Nem szükség tehát e pápai batárox- 
ványra visszatérni, mely „a béke és a kaik. 
vallás szerencsés vissaállitása kedvéért“ ada­
tott ki. Még kevésbé szükség visszatérni a 
nemzeti convent souverain határozatára, mely 
visszaadta a franczia népnek azon roppant 
gazdagságot, melytől századokon keresztül 
meg volt fosztva.

Nagyon értjük, hogy e fizetés, mely a 
kath. klérust alárendelt helyzetbe hozza az 
állam iránt, sérti és megalázza az ultrámon-- 
tan pártot, mely rögeszméjét az állam általá­
nos uralmáról nem képes elfelejteni. Ez mind 
oly tény, melyet minden következményeivel 
együtt megtalálunk az 1801 i concordatum 
ban, melynek 14. §-a igy szói: „A kormány a 
püspököknek és plébánosoknak, kiknek me­
gyei és plébánia az uj változásban bennfog 
lalvák, elégséges fizetést biztosit.“

Elismerjük, hogy az ultramoutáuoknak 
igazok van, midőn nem szívesen tűrik a dol­
gok ily állását; felfogjuk, hogy sértve van 
nak hitükben ; elismerjük, hogy az egyház 
ez alárendeltség az állam iránt megalázó a 
kath. lelkismeretek; mi azt vitatjuk, hogy 
az államnak semmi jogezim alatt sem lehet 
vallási dolgokba avatkozni és nagyot hibáz, 
midőn a vallást a politikai érdekek eszkö­
zéül használja fel.

Mind e pontokra nézve megegyezünk 
ultamontán elleneinkkel. — Azonban, mivel 
mint mi, az egyház szabadságát kívánják, 
mivel ez állapotok, melyek miatt a hitnek és 
lelkiismeretnek szenvednie kell, e függés s 
az egyházi hatalomnak e megalázása a kul­
tuszminisztériumnak e fizetett tisztviselősége, 
— végre a concordatum és pótezikkei nem 
egyeznek meg az egyház teljes szabadságá 
val, miért nem tiltakoznak e rendeletek el 
len. miért nem egyesülnek velünk az egyház 
és állam elválasztásának kivívása végett,

mely az egyedüli elv azon szabadság me„ 
alapítására, melyet ép úgy akarunk Pi-;i" 
mint nekünk ? h“

Nem követünk el ellenük igazságtalan 
ságot, ha fölteszszük, hogy a mi őket akadd' 
lyozza, miszerint velünk e téren találkozz 
nak, nem hogy egymást megtámadjuk 
hanem hogy egymást kölcsönösen segítsük 
az, miszerint nem hiszik az állam pénzbeli és 
kormányzati gyámkodásától fe szabadított 
egyház' kegyelctes buzgóságábac feltalálni 
azon aequivalensét, a fizetésnek, mely bUsz- 
keségöket annyira sérti. Ha mérlegre vesz- 
szűk a büszkeség nagyságát, épen nem gon­
dolható, hogy az ultramontán párt szám jaival 
annyira alább hagyhat a.

INTÉZETEK S EGYLETEK.

— Meghívás tanító egylet alak tá 
sara. Szeged város elemi tantestületei — 
valláskülönbség nélkél — f. hó 12-én magán- 
értekezletre összegyűlvén az egyesülés ma­
gasztos eszméjétől áthatottan elhatározták 
„Alföldi tanitóegylet“ czim alatt az összes 
alföldi tanerők egyesítése, a népnevelés sike­
rének eszközlése, egyszersmind a tanférfiak 
szellemi, erkölcsi és anyagi érdekeinek elő- 
móditása tekintetéből egyesülni. A fentebbie­
ken kívül czélja lenne az egyletnek: munka- 
képtelen elaggott, nyomorodon tagjainak, s 
elhalálozás esetében özvegye s árváinak 
anyagi segélyezése, később egy nyugdíjinté­
zet alapítása, a néptanodáknak és a taufér- 

j fiuk érdekeinek minden irányban való meg 
I védése. A rendes tagsági dij évenkint 2 fo­
rint. Az egylet alapszabály tervezete az ala- 

j kitó közgyűlésen fogna tárgyaltatni és végié- 
1 gesen megállapittatni. — E közgyűlés meg­
tartása jövő szeptember hó 11 éré délelőtti 8 
órára tűzetett ki. Hogy pedig eme közgyűlés 

• az egylet szellemi czélját mindjárt kezdetben 
; kitüntesse : erre köve kező értekezési tárgyak 
tűzetnek ki. l.A népiskolai törvényjavaslatra 
a szegedi elemi testületek által tett észtévé 
teleken kívül, mily módositványok v .Inának 
még kérelmezendő!; ? 2. Miként adassák elő 
az alkotmánytrn az elemi iskolákban? 3. A 
hazai történet az eddig létező olvasókönyvek 
alapján alkotmányos szcmpotból miként ke­
zelendő a népiskolákban? 4. A figyelem éb­
resztése és fentartására melyek a legczélsze- 
rlibb módok ? 5. A nyelvtanra vonatkozólag, 
miként ismertetendők meg a beszédrészek? 
Magyarország tanférfiai! itt az idő erélyes 
munkásságra. A közoktatási m. k. miniszté­
rium is óhajtja az egyletek létesülését. főbb 
tanító-egylet sikerrel működik már. Ne le­
gyen a magyar alföld utolsó e nemes verseny­
ben 1 Ezennel tehát testvériieg felhívunk, ké­
rünk benneteket szeretett pályatársak, jelen 
jelek meg lelkesedést hozva magatok’: 1 a 
kitűzött napon — vallás különbség nélk ő — 
Szegeden, hol tárt karokkal fogadunk b;n le­
teket, hol a kölcsönös kötelességek és lé­
kek érzete egyesítse Alföld tanfiait a kitűzött 
nagy czél elérésére, a nevelés és oktatás ja­
vára, a haza szellemi és anyagi előhaladáiá­
nak eszközlésére. E meghívásnak a t. pálya­
társak közti buzgó terjesztését, s kellő tejé 
kozás végett mielőbbi szives válaszukat kér­
jük. Kelt. Szegeden aug 23 án 1868-ban Az 
elemi tantestületek megbízásából: Bóji Ger 
gely re íltauár, mint bizottmány i ideiglenes 
elnök. Szeudrői János főelemi tanító mint bi- 

, zottmány i jegyző.
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, . . . . .Az igazsagügyminister t. e.
aug. 28 án egy rendeletet adott ki. melyben 

I az 1868 máj. 28 ki törvényre hivatkozva, a 
, bíróságoknak meghagyja, hogy azon esetre, 
I ha a püspöki székek a tárgyalási okiratok 
j kiadását megtagadnák, a bíróságok a szük­
séges kényszereszközökhöz folyamodjanak. 
„A bíróság — igy végződik a rendelet — e 
czél hói bírságot róhat az illet i székre, mielőtt 
az okiratok erőszakos elvételét foganatosí­
taná; azonban az okiratok átvételével meg­
bízott küldöttjét fel is hatalmazhatja, hogy a 
kényszereszközöket alkalmazza, ha nem is 
szabatott volt ki pénzbírság.“

Egy más a helyhatóságokhoz küldött 
köriratban pedig kiemeli a belügymi­
niszter, hogy oly politikai közigazgatasi 
tisztviselők, kik az alkotmány ellenes pártok 
kezére játszanak, állomásaik alól felmenten 
dől;. Ezen körözvény folytán tehát a cse 
memorandum azon aláírói, kik államhivatal 
nokok, aligha el nem vesztik hivatalaikat. 
Azon aláírók pedig, kik kerületi képviselete* 
elnökeivé választatnak, nem nyerik mega 
császári megerősítést. P roh ász k a káp­
talani dekán szintén felmentetett volna állasa 
tói mint iskolakerületi felügyelőésKönig8' 
brunn kanonoktól is megtagadtatott volna 
a legfelsőbb megerősítés. Ezen cathegoriab-1 
tartozik azon bir is, mely szerint a brttuni 
püspök elvesztené a titkos tanácsosi 
lóságot. i ,

A landtagokról nem igen említésrenmlto 
dolgunk van kivéve a lembergi országgyü^5 
oppositiónak, melynek élején S m o 1 k a c’ 
Zyblikievicz áll,indítványa.Smolka 
ugyanis azt mondta, hogy az uj alaotuiatO
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, jbeléptetésével n. gv igazságtalanságot kö- 
-.'‘ek el Galicziáu. i-. st tehát az a kérdés, 
".énvekkel szemben, mint lehetne ezen se 
-•eui- Egyetlen mód nézete szerint a múlt 

j'.: marcz. 2 áu hozott határozat visszavo 
■>v vagyis a reichsráthi követek mandat a 

oltják megsemmisítése. — Az indítvány 
lijein egyhangúlag egy bizottságnak ada 

f-t ki jelentéstétel végett.
Prágában és Brfinnben a nemzeti 

■ ■•ok távolléte folytán, nincsen többé oppo- 
mely körülmény bizony rendkívüli ké 

-esetet ád. Bées-, Linz, Salzburg-, 
; läge n fúrt, Troppau és Bregenz- 

, ,n a legtisztább alkotmáuyhüség uralko 
: . mely mindent elkövet, hogy a parlatuen- 

rjs minisztérium elé nehézségek ne gör- 
•e-senek- Csak Insbruckban az oppositió 

■ekosan működik.

Hazai ügyek.
_lz igazságügyi minister az összes

• irvénvhatóságokhoz a következő felhívást 
:L./,te': A törvény hozásnak egyik kiváló és 

e mentesebb teendője lévén azok sorsából gon- 
,"-ki-dui. és kik korhiány, testi vagy elme 

i t'.>avatkozásnál fogva, a törvény különös 
Italmát igénylik: az árva és ezzel analog 
auk rendezését egy általános polgári iör 

,' yküt vv éleibe léptéig nem lehet halasz 
És a törvény hezásn.ik e tárgyban ja­

vaslatot teend'i, nem egyedül azt óhajtóm, 
ij, _-v euv sürgős feladat megoldass-k s egy 
idcBtékeny tétel legyen ismét törölve a kor 
. a nemzeti jólét követelményeinek nagy szá 
ábói: hanem egyszersmind úgy akarok a 

feladatnak megfelelni, hogy az árvaügyek a 
<•/:,kérlelem -Ital nyújtott tapasztalatoknak, 

közhangulat jogos kívánalmainak, sőt a 
mennyire lehetséges, a helyi viszonyoknak 
mv-f lelőleg r-ndeztessenek. Taunságos ada­
that ez, irány Ív.ti a törvényhatóságoktól vá 
ro.,. mint a melyek az érintett ügyekkel foly-

-,,n foglalk, -vác, hő mértékben megsze 
r -zhetK mi'i ia .on ismereteket, melyekre egy

ritii árvaügyi törvéuyjavasl- t előkészité- 
. iikségem leond. —• Ehhez képest felhi

í megye közönségét, h ’gy a következő 
■k e részletes és indokolt jelentésben 

i a koz-ék : 1) Mily módozat i vau hasz, 
a -.ui a gyámság betöltésének a hatóság 

... én; vájjon íz árvák atyja — közgyám 
képvisel e minden kiskorút, vagy külön

. rendeltetik minden kiskorú számára? 
Mű-, okok teszik egyik vagy másik módo- 

,-,it előnyösebbé, s mily okok miatt nem 
ajánlható az ellenkező? 3) Mik a jelen árva- 
pvnz kezelés modalitásainak előnyei és hiá- 
i.yai? -1) Mi kép lehetne elhárítani az utóbbia 
kát ? 5 Mily kezelési módozat lenne a hely­
viszonyokhoz képest legczélszerübb ? A jelen­
tést folyó évi oct. végéig elvárom. Számítok 
a törvényhatóságok hazafias közreműködésére 
azon teljes mértékben, melylyel a nemzeti j 
becsületnek s a kiskorúak érdekeinek tarto­
zunk. Keit Pesten, 1868. aug 6. Horváth Bol-, 
dizsár s. k.

A nagy szebeni gör. kath. egyház már 
i'58-ban tett lépéseket, hogy, mint az ottani 
más egyházak, a város vagyonából valami 
javadalmazást nyerjen. Kilencz év múlva jött 
rá a főkormányszék tagadó válasza, mely — 
minthogy a nagy szebeni rom. kath. egyház, 
a várostól javadalmazva van, a görög katho 
likasok c kérését egy 1816. május 10 én 
1281. sz. a. kelt udvari rendelet értelmében 
elutasítja. E v, gzés a m. vallás- és közokta­
tási minisztérium áital is meg leven erősítve, 
az egy ház folyó év elején egyenesen a mi­
niszter személyéhez folyamodott; de miként 
értesült, újra eredmény nélkül. Most tehát 
az egyház képviselőtestülete a ,,Gaz. Tr.“ 
utján ismerteti e kívánalmát, s a miniszte 
rinrn figyelmét kikérve, remcnyli, hogy ma 
holnap a vallásegycniöség elvei életbe lép 
vén, kedvezőbb sikernek fog örülhetni.

— Kálity Gábor a magyar orvosok és 
természetvizsgálók egri nagygyűlése alkal­
mával indítványt tett, hogy jövőre a nagy- 
gyüiés idejét szeptember második felére ha- 

szs/ák. mely indítvány el is fogadtatott.
— Az imiíariusok hároroszados emlék­

ünnepe vasárnap vette kezdetét Tordán, hová 
ez alkalomból több ezer minden rendű val­
lása vendég érkezett. A város és lakossága 
nagy ünnepélyességgel fogadta már megelőző 
napim az unitárius püspököt, bandériummal 
mentek elébe s este fényesen kivilágították a 
várost. A zsinati tanács több határozatot ho­

tt, melyek közül megemlítjük: ő Felségé 
hez hódolati, a minisztériumhoz pedig bizalmi 
felírások küldettek ; Taylor J. angol vendég 
tiszteletbeli consist, taggá választatott. Berde 
M 1000 fios alapítványt tett a kolo svári 
collegium szegényebb sorsú tanulóinak se­
gélyezésére, mihez Kelemen Benjamin azon­
nal í 00 fttal járult. A zsinat és az egyházi 
szertartások, több jeles szónoklat befejezése 
mán néhány lelkes „gazdasszony“ úgymint 
m Kemény Ödönné, Tóth Lajosné, Pap Sán­
dort,és mások gondoskodtak, a magyar ünne­
pélyek nélkuiözhetlcn bezárásáról, és 300 te- 
ritékii lakomára gytijték össze a vendégeket, 
kik aztán megereszték a toastok árját; egyik 
tag poharat emelt Kossuht Lajosra; erre a 
consistorinm egy másik tagja poharat emelt 
Beák Peren ezre; mindkét toastot szűnni nem 
akaró viharos éljenzés követett Feljegyez­
zük még Kelemen Benjámin 2000 frtos adó 
manyát azon unitárius ifjak számára,kik ango­
lul tanulnak; továbbá, hogy Taylor angol kül­
dött, az, angol unitáriusok üdvözlő iratát át­
adván, a személye iránt tanúsított szívélyes 
séget meleg latin beszédben köszönte meg.

— A prágai „Correspoiideiiz“-b51 
a következőt vesszük : „A szélső bal — úgy­
mond — igen élénk agitatiókat fiz, eszközei 
1 műtők, az alsóbb néprétegek szenvedélyére 
hivatkozik, az elégületlenséget a tnrini mes­
siásra való utalással fokozza. E párt győ­
zelme egyjelentőségü volna forradalom- és 
Parasztháborúval. Madarász, Simonyi, óhajt­
ják a forradalmat? Talán nem, de a forrada­
lom okvetlenül bekövetkeznék, ha a szélső­
bal többségre jutna, bekövetkeznék akár

akarják, akár nem —s nem volna hatalmuk­
ban megfékezni azon rakonczátlan elemeket, 
melyeket könnyelműen s botorul felza­
vartak.“

— Maíko ich («a-pár ciry levelet in­
tézett a nemes magyar nemzethez. elvben 
szomorú illustratiójtt nyújtja a fiumei álla 
pútoknak. Itt van a királyi biztos — úgy 
mond — ki Pestről. Becsből'. Zágrábból kap 
parancsokat; itt van. pseudo-hHyettesitöje, 
egy volt első rangú rendőrbiztos; itt van az. 
osztrák központi tengerészeti hatóság, mely 
hajóskapitányaink kinevezési okleveleit ál 
litja ki, s a magyar-hnrvát tengerparton elő­
forduló minden tengerészeti ügyben rendele­
teket osztogat; itt vau a kereskedelmi ka­
mara, mely az osztrák minisztériummal köz 
lekedik; itt van a magyar közlekedési 
minisztérium ... a horvát udvari kanczellá- 
ria; itt van a városi építészeti felügyelőség, 
mely Triest bői és Zágrábból kap parancsé 
kát; itt vannak a posta és pénzügyi hatósá­
gok, melyeknek Pestről, itt a templomok és 
iskolák —• melyeknek Zágrábból parancsol­
nak : hajóiukon osztrák lobogó leng; nemze­
tünk ünnepén, szent István napján, kikötőnk­
ben horgonyozott egy hadi hajó, mely meg 
vetoleg iguorálta azt, hogy ünnepünk van 

i stb. stb. valóságos chaos, mely hiába vár 
I Isten kezére, hogy világot alkosson belőle, 
j Az absolutistikus kormányzat, sőt az ostrom 
i állapot valóságos áldás hozzá képest, mert 
j ezekben, ha nincs is törvény7, de vau rend.“

nali keresztülvitelét s az. ország általános 
felfegyverzését. — Innen több, a vörös párt­
hoz tartozó ügynököt küldtek Erdélyországba, 
kik azon ürügy alatt, hogy az ottani gyógy­
forrásokat használják, a founebbi értelemben 
működnek.

Rómából Írják: „Reisdch blboruok el­
len. a ki M.tglianoba jött, hogy mint Andrea 
utóda, az ottani püspökséget elfoglalja 
olasz kormány, mivel az, ex qua’,űrt a bíbor 
nők nem jelenté be, elfogatási parancsot 
adott, mihelyest a bibornok olasz földre lép. 
Ez az eset bekövetkezett volna.de a cardinal az 
elfogatási rendeletről jókor értesült és visz- 
szatort a pápai terűiéire.“

Az .Tud. béig.1, levelezője Írja onnan : 
„Ismét sokat, emlegetik, hogy a császár visz 
szahivja a f ránézi a sereget Rómából, miután 
az egyházi államadóssága ügyében végleges 
megállapodás létesült. Ha az uj követ, a Sár 
tiges helyébe kinevezett Banceville, ezen in­
tézkedéssel kezdi meg működését, hideg fo 
gadtatásra lehet elkészülve a Vatican részé 
ről. Én, igy folytatja a levelező, nem igen 
bízom ezen, oly sokszor fclmelegitett hírek 
ben, s azt tartom, hogy a francziaországi vá 
lasztások előtt aligha fog a császár a stalus 
quou változtatást tenni. Különben akármint 
álljon a dolog, a római kormány nem igen 
bizík a helyzetben. Erődisi várait, gyakorolja 
katonaságát a háború előérzeteben. A leve­

lii e keserű és elbátortalanító ábrándokkal; 
legyünk bit szkok sebeinkre, és d <czol junk a 
a sorssal, mint Marius a mithyrnei mo­
csárokban, és mutassuk meg elleneinknek, 
hogy itt vannak a legyőzőitek, miszerint a 
győzőket uiegr *entsék

Tábornok, irködjünk szüntelenül ama 
nemes nemzet boldogsága felett, melyért 
húsz éve küzdünk; költsük fel ami renyhe 
álomk?rangból, melyben eltörpül : buzdítsuk 
nemes tetterőre, h így a lmatiság tiv.éu fel­
meleg tiljőn. Nagy ideje 1 A reactionarius ele­
mek mindenütt mozognak ; ha nem őrködünk, 
mindent elárasztanak és erős állást foglal 
nak. Olaszország egy rettentő mélység szélén 
áll, melybe okvetlenül beleesik, ha idejeko-

Vigyázzunk tá 
ópa prédájává lett egy providen

KÜLLŐI

I ran vissza nem tartóztatják.
I homok ! Európa prédájává 1 
j ti.alis Caesar-láznak Mindenütt elégületlen 
I ség; a háború titokban lappang. Porosz- és 
i Oroszország Francziaországra vetették szemű­
iket; Napoleon figyelemmel kiséri Néimtor 
szagot, vizsgálgalja a hangulatot, majd sze­
rencsés kilátásokat talál, majd ismét vissza­
húzza terveit. Folytonosan dynas-iájával fog­
lalkozva elhatározta, hogy császári korona 
jához a rajnai tartományok ékét is hozzáil­
leszti. Vigyázzunk! A despotákegymás fölött 
őrködnek, a szabadság napja közéig és az 
általános mozgalom csak a demokvatia hasz­
nára fog lenni, annak az elnyomatás bilin 

leseitől leendő megszabad ul ás át gyorsan elő 
I mozdítván. Talán elérkezett már ama nap, 
j hol a civilisatio fáklyája, mely előtt a ran- 
szolgaság homálya telj:s u elsőt-lüL uj -.iiá- 

I got derítend magasztos törekvések s-.á a ira.

Francziaország. Parisból Írják a 
„Köln Ztg" nak: „Néhány nap óta sajátsá­
gos hírek szárnyalnak itt. Mondják, hogy 
egy osztály alakult volna, mely a császárt 
lemondásra bírni, utód jául a császári hercze- í 
get kiáltani és a császárnét kormányzónénak j 
kinevezni szándékoznék, hivéa, hogy ezen; 
trónváltozás a császár vezénylete alatt min-; 
denesetre szerencsésen vitetik keresztül és 
ezen tervbe a császár gyengélkedő egészsége 
miatt be is fog egyezni. Hogy alapos-e e hir. 
vagy nem, nehéz megítélni, annyi igaz, hogy i 
foglalkoznak vele különböző körökben. A ’ 
minisztériumban is változás készül, Rouher, 
lenne ministerelnök, Pinard helyébe Leroy 
neveztetnék ki. A hadügyér több rendeletet 
adott ki, melyek által a mozgó nemzetőrség' 
mind a központon, mind vidéken minél barna-1 
rább rendeztetni fog. Niel marschall szerént 
Francziaország jelenleg tökéletesen bírja a 
helyzetet, melynél fogva békére vagy harezra 
cgyiránt képes. Parisban b szélnek egy téli 
hadjárat lehetőségéről is, ámbár a hadiosz-1 
tály, bár mily hatásos tényezőkből áll jon is,' 
nem egyedüli irányadója Francziaországnak, 
bauern a többi befolyások is hatnak a csá , 
szárra tekintetben, miszeréat semmi ne kocz- 
káztassék s mindenek előtt a béke tartassák ; 
fenn, mert a leveretés esetében a napóleoni; 
dynastia végét érne.

A „Lanterne“ élezlap szerkesztője és \ 
nyomója Gaillet ellen a 13 ik szám miatt in-; 
d'itott sajtóperben hozott Ítélet szerént Roche-1 
fort szerkesztő 13- havi fogságra , 10000 
francra, a nyomdász pedig 2 havi fogságra és 
2000 francra büntettek.

Spanyolország. A madridi kormány­
zónak hivatalos bulletinjében hosszas rende 
let bocsátatik az összes hivatalnokokhoz , 
melyben a kormány ereje, a nép békeszere­
tet van színezve, hivatalnokok pedig fárad 
hatlan vigyázatra , őrködésre intetnek az 
iránt, hogy minden legkisebb csendzavarást 
bejelentsenek. Megemlitetik benne a forra­
dalmárok törekvése, mely ájuldozónak mon­
datik, a kormány pedig minden egyes és leg­
részletesebb mozzanataik felöl pontosan ér­
tesítve van. Mind a mellett teljes szabadság­
ban . ozoghat a nép, semmi nyilvános, még 
oly mulatság sem tiltatik, mely alkalmuk 
szolgálhatna rendetlenségekre, miből látszik, | 
hogy a béke biztosítva van. A kormánynak j 
f. é. jul. kesdetén tett föllépése tanúsítja,1 
hogy az összeesküvőket folyton szemmel 
tartja, mihelyt veszélyeseknek látszanak, 
azonnal elfogatja őket s terveiket meghiúsít­
ja. Végül meghagyatik a hivatalnokoknak, 
úgy eljárni, hogy a békés lakosság szokott 
foglalkozásaiban ne zavartassák.

A „Gaulois“ szerint Girgenti grófot a 
spanyol királynő azzal bízta meg, hogy al­
kudozzék a franczia kormáuynyal egy titkos 
szerződés iránt, melyben Spanyolország kő 
telezne magát azon cselre, ha F’raucziaoiszág 
háborúba keverednék, 40,000 embert, és ha­
jóhada egy részét küldeni az egyházi álla­
mok védelmére, mig Francziaország Izabella , 
királynő trónját biztosítaná. A nehézség csakis 
az, hogy Napoleon hajlandó a királynő trón­
ját biztosítani, de csak külellenség ellen, — 
már pedig ott a belellenség a legveszedel­
mesebb. Az alkudozások egyébiránt még 
folynak.

Buenos-Ayresből jul. 27-ről érkezett 
levelek folytán írják Lissabonbol Aug. 28 
röl: Borio egy erős brazíliai hadtestet, vezé­
relve jul. 16 án megtámadta Humaitát, de 
4000 ember veszteséggel visszaveretett. Jul. 
18 án az argentiniak egy más paragnai üte­
get támadtak meg Chazóban, de 2000 ember 
lefegyverzésével kénytelenittettck visszavo­
nulni; azon brasiliai hadtest is, mely segé­
lyükre jött volna, visszaszoritatott., Jul. 25 én 
a parguaiak odahagytak Humaitát. A ckile- 
niai követségtitkára Laplatából Zopez tábor­
nokhoz küldetett egy levéllel, hogy Laplatá- 
ban mindenki a békét óhajtja.

— Bukarestből Írják a „Wand.“ nek : 
Itt jelenleg több erdélyországi tekintélyes ro­
mán képviselők és szerkesztők tartózkodnak, 
kik itt mindennap összegyűlnek C. A. Rosetti 
házában, hogy ott egy, Magyarország, illető 
leg Ausztria elleni közös aetio felett értekez­
zenek. Ezen urak egyszersmind szerzői azon 
magyarellenes czikksorozatnak , melyet a 
„Romanul“-ban oly szorgalmasan közölnek. 
Alkudozások alapjául ama föltételeket álli. 
tolták, melyeket Bratiano betölteni igyek­
szik. Ugyanis: az uj katonai törvény azon,

lező végre megjegyzi, hogy a pápai sereg a 
folytonos szökések által lassan-lassan telje 
sen felbomlik. — A „Herald“ Írja : II a r w b y 
Carl, Napier, Hill, tábornok, a meathi püspök, 
a Canterbury, ehester! és corki dékánok egy í Testvéri üdvöt Garibaldi p 
egyletet alakítottak az olaszországi reformált 
egyház elősegítésére. A főczél azon törekvé­
sek felsegélésére irányul, melyek az olaszor­
szági egyházat az angol egyház mintájára 
akarnák átalakittani.

.Ylcxicóhól, a „Messauger franco ame- 
ricani“ jul. 29 ről leveleket kapott. Escobedo 
tbnok expeditiója a Sierraba teljesen sike­
rül , jul. 6 án a clericalisok feje Macario 
Silva kijött Sierrából, hogy megtámadja Toh 
me városát, de erős ellenállásra, találván, 
kénytelen volt visszavonulni. 7 ón Moutesinos 
ezredes Escobedo egy hadosztályának élén 
megtámadta Jalpan várost, hová visszavo­
nult volt Silva, két más fővel egyesülvén és 
elverte onnan az ellenséget. Néhány nap 
múlva újra megtámadta Silvát és teljesen 
megverte. Most minden ellenállás megszűnt. 
A felkelők a Sierra belsejébe vonultak. A 
reactionarius főnökök Olvera kezeibe tették 
le a fegyvert s fdhivák, hogy lépjen közbe 
alkudozás végeit, remélik, hogy közvetítésé­
nek eredménye lesz. Rivera tábornok felha­
gyott forradalmi ezé Íjaival, csak Pueblában 
nincs még helyreállítva a rend, de itt is inkább 
a helybeli hatóság mint Juarez ellen van

p >lgir aim 1 jé í négy pandúr kíséretében a 
megyei börtönbe Imre altatott mint olvan, 
kit a Beuicz -y-ügvbeu gyanú ierbelt. Húsz 
napi f'gság után, a Blesben székelő amerikai 
konzul erélyes fellépése folytán, s miután ár­
tatlansága kiderült, szabadon bocsáttatott. Az 
amerikai konzulátus éré lyesen közbelépett, 
hogy elégtételt kapjon ezen bánásmódért. 
Papafy is nyilatkozik, hogy a rajta ezen be­
börtönzés által ejtett sérelem megtorlására 
mindent el fog követni. Ha pedig rangjához 
méltó elégtételt nem kap, akkor új hazájához 
log folyamodni, hogy ez embertelen el járás 
ért — mint írja — Amerika eszközöljön ki 
számára elégtételt. (H —k.)

— Óra ti bau Algierbau egy altiszt, 
480,000 frankot sikkasztott el az áliampín- 
zekbőí, a miért is 5. évi kényszermunkái fog­
ságra ítéltetett el. A„Temps“ azon észrevételt 
tette reá, hogy mennyit lopott volna el ugyan 
ezen egyén s altiszt, ha tábornok lett volna 

— Esztergammesye tegnapi közgyű­
lésén a főjegyző választásnál a jobboldal 
győzött, és Kruplanics Kálmán, titkos 
szavazás mellett 20 votum többségével vá­
lasztott meg. Ugyancsak tegnap Esztergám­
ban a Deákkör végleg megalakult, s 
Hamar Pál kir. tau. s Z á v o d y Albin 
elnökül választatott, s az ügy vig diszebkl- 
del megünnepel tét *tt. (P. H )

— iz elhunyt Zichy JIária grófnő 
múlt hó 28-dikán temettetett el üuuenéíye- 
seu. A szertartást Száj bel y püspök és 
nagyszombati fő vikárius végezte 20 pap se- 
védi' e meiiett. Az udvaraiig bírta befogadni 
a gyászoló sokaságot. Az összes család tago­
kra. uradalmi tiszteken, szolgákon kívül sok 
uotabilitás jelent meg Pozsonyból , Nagy­
szombatból, és más helyekről, kik a vidék 
jótevő angyalát nyughelyére kisérték. A gaz­
dagon díszített érczkopcrs it az nrodalmi tisz­
tek vitték (P. H)

— Bartl Antal pesti főgymn. tanár a 
Bartl Veresféle magyar latin szótár Írói dijá­
ból rá eső 4 0 fríot az országos közíptanodai 
tanár-egyletnek ajánlotta fői, mi által az 
egylet alapító tagjainak díszes sorába lépett.

— Az idei békecongressus Bernben 
fog e f. hó 22 én végbemenői. A „Progrés de 
Lyon“ közli a gyülekezet, programmját, mely­
nek főtételei a következők: 1) A vallás, mint 
az egyéni meggyőződés Ugye úgy a politikai 
institutiókbói, mint a közoktatásból távoli 

vidék voltak. A nagy költő neje 36 órán át tass k el, hogy az egyház meg ne akaszthassa 
tartó teljes eszméletlenség után, szombaton tovább a társadalom fejlődését 2) Európa 
reggel 6 és 7 óra közt elhunyt Hugóaé azon egyesült államai nem nyugodhatnak másféle 
óhajtását fejezte ki, hogy holttestét Franczia szerkezeten, mint melynek alapja népfölségi 
országba Viilequierbe vigyék, ugyanoda, hová és demokratikus intézményeken pihen, mely- 
25 évvel az előtt leányát Leopoldinat temet nek összekötő k ipcsa a foederatió, eleme az 
fék. Köztudomású még az 1842. év szept egyéni jogok egyformasága, továbbá a köz 
4 ének szomorú katasztrófája, midőn .a fiatal ségek és tartományok autonómiája saját ér­
és bájos nő meghalt és kétségbeesett férje is de keik szabályozásánál. 3) A jelenleg divó 
hősileg a sírba követé. Hugo Victor és két közgazdasági rendszernek alapjában meg kell 
fia, Károly és Fercncz az ünnepelt halottat változnia, ha azt akarjuk, hogy a gazdagság,

)lgár-táborm)kn 
Mazzini József.

I köv
— Hugo Viktor nejéről a „Liberté“ 

itkező értesítést hoz: Húg > a je, nem rég
\ több napokig Parisban időzött, hogy betegsé 
! gét gyógyittassa, állapota már üdülésnek is 
! indult volt s erre azonnal visszautazott férje 
I cs gyermekeihez. Szerdán négy óra falé azon­
ban. anélkül hogy sejteni lehetett volna, 
agyát vértorlódás lepte meg. A gyors segély 
rögtön elháritá a veszélyt és ismét romé 
n vek re nyújtott kilátást. De e remények rő

intézve a lázadás. Pueblabau a zavar oka az, egész a határig kisérték. Itt Isten hozzád'>t j ipar szorgalom és ügyesség egyenletesen szét-
hogy a törvényhozás elhatározd, hogy a kor-1 mondták neki. Brüsselbeu semmiféle szertar ! oszoljon, — melynek lényeges föltétele a
inányző Gorcia legyen, az elégületlenek pedig " ............ 1 " .............................. ..
Memlezt akarják. Szabad választást ígértek 
nekik, ha a fegyvert leteszik, erre 8 napi 
gondolkozási időt nyer ek, s ha akkorra nem 
engednek, Alatore tábornok bevonul.

tást sem tartották.
— A Károly kaszár nyaügy hez. Né­

hány nap óta általános ingerültségben tartja

munkásosztály végképi felszabadítása es a 
proletariátus megsemmisítése. Végül tiltako­
zik a békecongressus az ellen, hogy bármi

Az argentint köztársaságban Colo­
nel Sarmiento választatott elnökké, ki mint 
a ..Pali Mail Gazette“ Írja, nemcsak hazafi- 
ságáról és katonai tehetségeiről ismeretes, 
hanem különösen a nevelésügy körüli tevé­
keny buzgalmáról is. Népszerűségét mutatja 
azon körülmény, hogy „iskolamesternek“ ne­
vezték el honfitársai

Angoiország. A főkérdést, mely je­
lenleg Angolországban élénken szellőztetik, 
Franczia — s Poroszországok katonai s ten 
gerészeli állapota képezi. Különösen a heti­
lapok foglalkoznak szemléjükben e kényes 
kérdéssel. Ezek egyik legelterjedtebbje, a 
Spektator, a két hatalom haderejét összeha­
sonlítva azon eredményre jut, hogy Napoleon 
kétségen kivitt oly hatalom fölött rendelke­
zik, melyet Bismark habár szintén megle­
hetős erővel rendelkező, de eszélyes állam­
férfin bizonyára őrizkedni fog megtámadni. 
De a porosz ereje a francziáéhoz nem hason­
lítható, s mintegy bizonyos ténynek kell te­
kinteni. hogy ha a harcz holnap megkezdőd­
nék, Moltke tbnok a Majna déli részéből 
egyetlen egy emberre sem számíthatna. A 
csapatok majoritásában a két állam körül 
belül egyenlően áll, s mégis kétséges, vájjon 
a Hohenzolierek képesek lennének 900 ezer 
embert fegyver alá szólíthatni a nélkül, hogy 
a társadalmi rendet meg ne zavarják, a mit 
Napoleon összeírás nélkül is megtehet A ten­
geri erő összehasonlítása Eszak-Németország- 
ra nézve még kedvezőtlenebbül üt ki. s na­
gyon is komoly oka van jól megfontolni, mi­
előtt a Francziaországgal való béke fentar- 
tása reményéről lemondana. — A mint lát 
szik, e lap a föltünőséglg nagyítja Franczia­
ország segédforrásait, hogy a porosz közvé 
leméuyre nyomást gyakoroljon. Épen Angol­
ország az, mely a békét minden áron óhajtja, 
s e félelem nagyon is alapos, mert Európa 
két legnagyobb katonai államainak összeüt­
közése esetében a semlegességet továbbra 
Angolország sem tarthatná fenn.

Mazzini Garibaldihoz következő levelet 
intézte :

„Tábornok! Az évek megőszitették fejünket, 
a hazai szikrák kialudnak, a szellem ela;őzö 
lög, a tetterő enyészni kezd, aggok leszünk. 
Ez erkölcsi és phisikai hanyatlásban rémü­
lettel tekintek a jövőbe. Kérdem, mi lesz a 
jövő és tüzes nemzedékből, ha ön, a tett em 
here, és én, a forradalom favágója, már nem 
élünk többé. Keserűséggel telik el lelkem 
meggondolva, hogy az, az oly sok ideig tar­
tott harezok után magára marad minden tá­
masz és vezér nélkül, és meg fogunk halni, 
mielőtt a jó ügynek a rósz feletti diadalát 
láttuk volna, és ama vigasz nélkül, hogy az 
utólsó győzelmet örömmel üdvözölhessük.

Igen, koronkint teljesen érzem a hanyat­
lást ; itt van az öregség és vele egész tengere 
a csalatkozások és keserű gúnyoknak. Ily 
sok önfeláldozás után, ennyi ön megtagadás 
után elfeledtetni, midőn az emberiség apos­
tolai kívántunk lenni! Nem! ez nem lehet.

a főváros köreit azon körülmény, hogy az j néven nevezhető despotikus hatalom socialis 
ország egyik tulajdonával a es. k. katonai reformot hozzon létre, 
hatóság önkénvileg rendelkezik. T. i. a Ká j — Schwarz Gyuláról igen elismerő 
rolykaszárnya országúti részét a katonai leg nyilatkoznak a külföldi lapok. Az Athén
kincstár magánvállalkozóknak 25 évre bérbe 
adta, s e vállalkozók most azon részén két 
emeletes nagy házat épitetnek. Minden épi 
léshez pedig a város engedélye szükséges, 
de a.katonai hatóság még csak szóba sem ál 
lőtt Pest városával, sőt a városi képviselő­

ben megjelenő ,,La Grece“ és „Lüngependaa- 
ce héllénique“ az általa alkotott és Dora 
d’Istria uak ajánlott albumot igen dicséri, a 
londoni „The geological magazine“ pedig 
még inkább kiemeli szerzőnek a görögök 
Nagy Sándor korabeli geologikus kisérletei-

testiilet betiltására a cs. k. mérnökkari igaz ! ről angol nyelven irt munkáját, s irályát az 
gatóság Budáról átiratot küldött a tanácshoz, I angol mintairályok közé sorozza. (Hon.) 
melyben többi közt ezeket mondja :„Miután a í — ö Felsége szept. 1 én lseidből Bécshe 
rokkantak laktanyájának szekerészei! ősz- érkezett és este ismét oda visszautazott. Mint 

Halvára építendő második emelet által uj halljuk, az udvar 14 vagy 16 án fog Budára 
építési vonal nem jő szóba, és igy tárgyalásra érkezni, s talán még az nap Gödöllőre megy. 
sem volt szükség, nem értesitetett a tanács j A királyné ő Felsége gyermekeivel 
ezen építésről. Éllenben az építést vezetők, j együtt búcsú járatot fog tenni Maria Remetére, 

. ki az építést saját költségükön a már létező | szerencsés szülésének emlékül, s az ottani
| katonai épületen a magas „Rcichskriegsmi- 
terium“ meghagyása következtében eszközük,

' a terveket megvizsgálásra előterjesztették.
I Minthogy az elhatározott rendszabály az épi- 
i tés betiltását illetőleg ellentmondásban van 
I a „Reichskriegamiüiszterium“ parancsával,
! és a katonai kincstár ezáltal kárt szenvedne, 
[a cs. kir. mérnökkari igazgatóság nem fogad 
; hatja el a tanácsnak határozatba ment rend­
szabályát, nem állhat el az építés folytatásá­
tól, és nem mentheti föl Deutsch Antal és 
Gold Samu vállalkozókat kötelezettségük 
alul mindaddig, mig a fensőbb cs. katonaha­
tóság ez iránt nem ad ki parancsot."

Pest városa ezután egy feliratot küldött 
a honvédelmi minisztériumhoz, hogy hivata­
los értesüljön, mennyi tudomása van az ügy 
ről, s mily lépéseket szándékozik tenni a reá 
nézve szégyenitö eljárás megakadályozására 

— Kalocsából Írják a „Pécsi Lapok“ 
nak, hogy ott f. hó 25 kén d. u. 4 ómkor 
rablók által megtámadtatott az ottani plébá 
nos, kit bántalmazások közt megrabolták.

— A tudományok előmozdítására 
alakult „british association“ ez idei nagygyű­
lésén, mely Norviehban, tartatott, hefejezte­
tett. Az előadások közt egy a magyarokkal 
is foglalkozott. Az „Engl. Corr.“ azt mondja : 
Különösen kiemelendő Mr. Howorth előa 
dása európai Oroszország nomád nép fajai 
fölött, melyben kiemelni törekszik, hogy a 
hunok, avarok, magyarok, bolgárok csak 
törzsei egy és ugyanazon fajnak. A negyedik 
században bevándorolva Európába, mi alatt 
újabb gyarapodás által mindig erősbödtek, 
nagy befolyást gyakoroltak Közép és Dél- 
europára, mig végre Nagy Károlynál? enged­
niük kellett. Szónok etimológiai tekintetben 
e törzseket ugróknak vagy finneknek tartja, 
melynek aristokratiája egy időben német, 
más időben meg török volt. Azonban a fötö- 
meg, mint jelenleg is Magyarországon, finnül 
beszélt. Azon állítást, hogy a magyarok és 
avarok mongolok lettek volna, nem tartja 
értekező igazoltnak.“

— A Beniczky eltűnése miatti vizsgá­
lat s nyomozási buzgalom annyira ment, hogy 
mint előbb Pestváros helyettes kapitánya, 
úgy mo.st. Pestmegye compromittálta magát. 
Papafy Miklós, volt honvéd huszárfőhadnagy, 
jelenleg lovas százados az amerikai egyesült 
államom hadsergében, s mint ilyen amerikai

oltáron hálaáldozatot fog bemutatni. — An­
drás s y miniszterelnök Tokajba utazott.

— Falciiuttli pápai nuntius, mint bécsi 
lapok Írják, Magyarországot beutazni szán­
dékszik.

— Forgnch Antal gr. korábbi magyar 
kaaezellár balesetéről következő részleteket 
közöl egy német lap: A gróf aug. 28 áu Kék­
kőről. hol családjával mulat Lestrc ment 
vadászni. Fegyvere egyik csövét kilővén a 
másik töltéséhez fogott, s midőn a töltést le 
verte, a másik csőnek feledekenyscgből fel­
húzva maradt kakasa elcsattant , s a töltés el­
sülvén a lövés a gróf arcza előtt ment el, ka­
lapja karimáját, s egy szem serét homlokát 
érve. A töltés tüze azonban fell.obantá a ke­
zében tartott lőpor tülköt, s az szétrobbanván 
jobb kezeújhegyeit elhordta, és arczát külö­
nösen álla alatt összeégeté. A vadász társak 
hallak ugyan a lövést, de semmi bajt nem 
gyanítva, tovább haladtak. Midőn visszafor 
dúltak a grófot patak mellett ülve s roppant 
fájdalmak közt az égett sebet mosogatva ta­
lálták. Rögtön kocsiért küldtek a kastélyba, 
mielőtt azonban ez megérkezett, együtt be 
értek a kastélyba a sebesült gróffal, kit neje 
alig ismert meg. Az orvosok, kiket rögtön 
odahívtak az arezot iszonyúan elégve és da­
gadtnak találók, s a fájdalom is tartott; 
azonban azt hiszik, hogy életét megtarthatják.

— Mohácsról írják egy pesti lap uak, 
hogy ott az idea is, mint minden évben egy 
házi szertartással ülték meg a mohácsi vész 
évfordúió napját, aug. 27-ilikét, de a kelle­
metlen idő miatt nem jelenhetett meg na­
gyobb számú közönség.

— Póíoezky Sándor A lengyel emi- 
gratio feje, aug. 23 kán meghalt Drezdában. 
Nagy pompával temettetett el. A tisztelet, 
mely a jeles férfin iránt minden oldalról 
nyilvánult, méltó jutalma vala hazája iránti 
hűségének és tett szolgálatainak.

— A hideglelés Kaposvárott nagyban 
uralg; vannab családok, melyeknek minden 
tagja fekszik; több helyen a typhus sem rit­
kaság.

Kiadó-tulajdonos és felelés szerkeszti: 
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Pesti áru- és értéktőisde
azept. 4 én.

Magyar értékpapírok árkelete.

Gabna-árak. t Sál,, 
fontokb

Ára
mérönkint

Butza bánsági ...... 88—85 3.55 4.15
V f) •••».. 86-88 4.55-4.80. tiszai ...................... 83-85 3.55-4.10
»> T> •••... 86-88 4.40—4.85
. pesti ...................... 83-85 3.55-415
n 71 ...... 86—88 4.40 4.85

Kétszeres ....
Rozs...............................
Árpa serfőzésre .... 78-80

68—70
8.05-8.15 
2.40 -2.65

„ etetésre ..... 68-70 1.90 - 210Zab ....... 46—48 1.55 -1 62
Kakorlcza bánsági . . .
_ » UJ...................... 2.60 - 2 65
Bab uj.................. _ 4------ 4 50
Köles.................. — 2 35-2.60

— 5.40-5.60
" ................................... - 1 5.40-5.60

Nemz.
Záloglevelek.
bank kisors. ezüst

Tt n n 0. é.
Magyar földhitelintézet! 
Ausztriai „

Adv»

98.30 
93 80 
91.75 

100.75

Tartva

98.50 
94 — 
92.25 

101.25

Pesti keresked. bank 
Budai keresk. és iparb 
Pesti iparbank . . . 
Magv ar hitelbank . . 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom 
Pannónia gőzmalom . 
I-ső budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . , 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti Bzeszfinomitd 
Pestbudai butorkézmú . 
Magyar r iztositd-társuiat 
Pannónia viszonbizt - társ 
Pesti biztosító-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vasj álya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ..................
Alagút...............................
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresk. b. záiogl. .

Adva Tartva
635.- 640.—
203 - 206—
260. - 26.',.—
92.-/, 93.-

1560.— 1570.
440 — 410 —

1160— 1170.-
1410.— 1430.—
630 — 640 -
360 — S70.—
630— 650.-
500.— 610.—
600— 610—
550.— 560.—
198.— 200—
628 - 630. -
228.— 280—
28).— 285.—
80.«/, 

415— 
395.— 
44)— 
84 —

95.’ 98.—

Bóosi börze

szept. 8-án.

Államadósság. Adva Tartva

5% osztr. értékű 55.90 56 —
adómentes 59. - 59.10

_ nemzeti kölcsön .... 62.25 62 25
„ metalliques 58.20 58 30

1860 ki sorsiegy . 84 40 84.50
Magyar fóldteherm. kötvény 76.50 .77 —
Bánáti „ 78— 73.50
Horvát „ 75— 76—
Erdélyi „ „ 71.50 72.50

Sorsjegyek. Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 136— 136.50
Dunagózhajózási n n 93 93 50
Budai................. 40 „ 81. - 32—
Eszterházy hg. . 163— 172—
Salm ... f 87.- 38.—
Pálffy................. 33.50 4 50
Clarv ..... . t 32.50 83.50
St. Genois . . . 81— 32.—
Windischgrátz . ■ 20 , 20.— 21 —
Waldstein . . . 21—, 22—
Keglevich . . . . 10 . 14.501 15.50

Részvények.

Nemzeti bank......................
Hitelintézet ...........................
Magyar hitelbank..................
Alsd-ausztr. esc. társulat . .
Anglo-osztr. bank..................
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút..........................
Államvasut...............................
Déli vasút . . ..................
Erzsébet vasút ......................
Gál. Karoly Lajos vasút . . 
Lemberg esem. vasút . . .
Cseh nyug. vasút..................
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút
Tiszai vasút..........................
Magyar északi vasút . . .
I-ső erdélyi vasút..................
I-sö ausztriai Dunagőzhajó-

zási társaság ......................
Pesti lánczhid......................

727. 
211.90 
92.25 

635. 
164 25 
195 — 
1858
246.60
185.60 
160.75 
207 75 
189.— 
151.50 
152.50, 
151 —
82 - 

149.25

532 — 
438 -

702. 
212-10 

92 75 
637.— 
164 75 
197— 
1860. 

246 80 
185.80 
161.25 
208 25 
189.50'
152. — 
154.—
153. —! 
84 —

149.75

FIsöbbsögi kötvények
186*?. Erzsébet vasút - . 
1867. államvasut ....
Déli vasút..........................
Északi vasút ......................
Cseh nyugoti vasút . . .
Tiszai vasút......................
Gál. Károly Lajos vasút . 
Magyar északi vasút . . 
Lemöerg-csernov vasút .
Erdélyi vasút......................
Ausztr. Dunagózkajóz. tár 
Pesti lánczhid .................

Érték és pénx.
Frankfurti válté.................
Londoni váltó.................
Párizsi váltó......................
Cs. arany..............................
Napoieond’or......................
Egyleti tallér......................
Ezüst ...................................

89.50 
8350

94.50
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